



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

胡杏珊

2023年8月2日

完善和優化虹膜採集技術 提升通關效率便捷出行

近期，政府在關閘口岸自助通道引進虹膜識別系統，讓居民無需“打指模”便可完成通關程式。繼“一戶通身份證”後又一個“刷眼”通關，成為新的自助通關模式。

雖然當前，虹膜識別被公認為是識別精度最高的生物識別系統，但虹膜識別相較於其它生物識別方式，技術難度更高，相關產品的造價和成本也較高，大範圍推廣存在困難。另外，如果用戶佩戴美瞳、眼鏡時，或因某些眼疾而影響虹膜特徵（如嚴重白內障、青光眼等）會對虹膜識別造成一定干擾，影響用戶的良好體驗。

建議：

1. 政府繼續與社團合作，加強推廣宣傳虹膜生物識別功能，完善和優化採集技術，提高市民甚至旅客的使用率。
2. 與內地相關部門不斷協商，儘快在澳門三個閘口通道應用虹膜生物識別系統，便捷市民旅客出行，提升通關效率。